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ST B 01 -  WYMAGANIA OGÓLNE 

1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych  

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana przy realizacji robót dla inwestycji wymienionej w punkcie 1.1. i stanowi zbiór 
wymagań technicznych i organizacyjnych dotyczących procesu realizacji i kontroli jakości Robót.  
1.3 Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejsze Specyfikacji Technicznej obejmują wymagania ogólne wspólne dla Robót objętych 

specyfikacjami technicznymi ujętymi w opracowaniu. 

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia używane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz wytycznymi. 

Użyte w ST, wymienione poniżej definicje i pojęcia, należy rozumieć następująco: 

 dokumentacja techniczna – projekty budowlane i wykonawcze; 

 aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do stosowania w 

budownictwie, wydana przez upoważnioną do tego jednostkę; 

 certyfikacja zgodności - działanie trzeciej strony (jednostki niezależnej od dostawcy i odbiorcy) wykazujące, że 

zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną 

normą lub z właściwymi przepisami prawnymi  

 deklaracja zgodności - oświadczenie dostawcy, stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób, proces lub 

usługa są zgodne z normą lub aprobatą techniczną. 

 Kierownik Budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania Robotami i do występowania w 

jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu.  

 polecenie inspektora nadzoru - wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez inspektora nadzoru w formie 

pisemnej, dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem Budowy.  

2. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

 Wykonawca, tj. przyjmujący zamówienie na wykonanie omawianego zadania jest odpowiedzialny za jakość wykonania 

robót i ich zgodność z  dokumentacją projektową. 

3. KWALIFIKACE KADRY TECHNICZNEJ WYKONAWCY ROBÓT. 

 Kierownik budowy musi posiadać uprawnienia do pełnienia samodzielnej funkcji technicznej w budownictwie – 

kierownika budowy i robót w specjalności konstrukcyjno- budowlanej , oraz być członkiem Izby Inżynierów Budownictwa. 

 Kierownicy robót muszą posiadać uprawnienia do pełnienia samodzielnej funkcji techniczne w budownictwie – 

kierownika budowy i robót w odpowiedniej specjalności oraz być członkiem Izby Inżynierów Budownictwa. 

 Wymagany jest ciągły nadzór kadry technicznej nad prowadzonymi robotami budowlanymi. 

4. MATERIAŁY 

Materiały wykorzystywane do realizacji robót objętych niniejsza specyfikacją muszą spełniać wymogi dotyczące spełnienia 

przepisów i być dopuszczone do stosowania w budownictwie. 

Za dopuszczone do stosowania w budownictwie uznaje się wyroby, dla których wydano: 

 certyfikat na znak bezpieczeństwa wskazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na 

podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych dla wyrobów dla 

wyrobów wymienionych w Dz.U. nr 92 poz.881 z dnia 30 kwietnia 2004r. oraz Dz.U. nr 198 poz 2041 z 2004r. 

 certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną ( dla wyrobów wymienionych w Rozporządzeniu MSWiA z 

22 kwietnia 1998r w sprawie wyrobów służących do ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzone do obrotu 

i stosowania wyłącznie na podstawie certyfikatu zgodności Dz.U . 55/98 poz. 362 lub wyrobów, dla których wymaganie 

takie zawiera dokument odniesienia, którym dokonywana jest ocena zgodności) 

Dopuszcza się stosowanie wyrobów przeznaczonych do jednostkowego zastosowania w przedmiotowym obiekcie. Wyroby 

te muszą posiadać oświadczenie wykonawcy wyrobu, w którym zapewnia się zgodność wyrobu z indywidualną 

dokumentacją oraz przepisami i obowiązkowymi normami. Oświadczenie dostawy wyrobu powinno być wydane zgodnie z 

warunkami określonymi w Dz. U. nr 92 poz. 881 z dnia 30 kwietnia 2004r. oraz Dz. U. nr 198 poz. 2041 z 2004r. 
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5. KONTROLA JAKOŚCI  

Zasady kontroli jakości: 

 Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przy przygotowaniu i wykonaniu, aby osiągnąć założoną jakość robót. 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakość materiałów. 

 Wykonawca dostarczy inspektorowi nadzoru świadectwa, że wszystkie urządzenia i sprzęt posiadają ważna legitymacje 

lub świadectwo dozorowe. 

 inspektor nadzoru będzie miał nieograniczony dostęp do pomieszczeń magazynowych placu budowy w celu inspekcji 

wbudowywanych materiałów, a także ich badań. 

 W przypadku wykonywania badań, próbki będą pobierane losowo. 

6. DOKUMENTY BUDOWY  

 Protokół przekazania terenu do realizacji przedmiotu umowy 

 plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

 terminy rozpoczęcia i zakończenia elementów robót 

 przebieg robót, problemy, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w robotach 

 uwagi i polecenia inspektora nadzoru i projektanta 

 zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikowych, ulegających zakryciu, częściowych i końcowych 

 wyjaśnienia i uwagi kierownika budowy 

 dane dotyczące materiałów, oraz wyniki badań z podaniem, kto je przeprowadził 

 inne istotne informacje o przebiegu robót  

 

NIE WYMIENIONE Z TYTUŁU JAKIEKOLWIEK DZIEDZINY, GRUPY, PODGRUPY CZY NORMY NIE ZWALNIA 

WYKONAWCY OD OBOWIĄZKU STOSOWANIA WYMOGÓW OKREŚLONYCH PRAWEM POLSKIM.  

WSZELKIE ROBOTY NIE UJĘTE W NINIEJSZEJ SPECYFIKACJI NALEŻY WYKONAĆ W OPARCIU O AKTUALNIE 

OBOWIĄZUJĄCE NORMY I PRZEPISY. 

 

 

ST B 02 -  ROBOTY ZIEMNE (CPV 45111200-0) 

1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych. 

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie robót 

ziemnych występujących w obiekcie objętym kontraktem. 

W zakres tych robót wchodzą: 

 Wykopy. 

 Wykonanie warstwy filtracyjnej. 

 Podkład żwirowo-piaskowy (wymiana gruntu) pod fundamenty. 

 Podkład podposadzkowy z piasku zwykłego. 

 Nasypy konstrukcyjne. 

 Zasypki. 

 Transport gruntu. 

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia używane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót i ich zgodność z dokumentacją projektową oraz ST.  

2. MATERIAŁY 

2.1 Grunty do wykonania warstwy filtracyjnej 
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Do wykonania podkładu należy stosować pospółki żwirowo-piaskowe. Wymagania dotyczące pospółek: 

 uziarnienie do 50 mm, 

 łączna zawartość frakcji kamiennej i żwirowej do 50%, 

 zawartość frakcji pyłowej do 2%, 

 zawartość cząstek organicznych do 2%. 

2.2 Grunty do wykonania podkładu żwirowo-piaskowego (wymiany gruntu) pod fundamenty 

Do wykonania podkładu należy stosować pospółki żwirowo-piaskowe. Wymagania dotyczące pospółek: 

 uziarnienie do 50 mm, 

 łączna zawartość frakcji kamiennej i żwirowej do 50%, 

 zawartość frakcji pyłowej do 2%, 

 zawartość cząstek organicznych do 2%. 

2.3 Grunty do wykonania podkładu podposadzkowego z piasku zwykłego  

Do wykonania podkładu należy stosować piasek zwykły. 

2.4 Grunt do budowy nasypów konstrukcyjnych  

Grunt powinien posiadać następujące właściwości: 

 max. średnica ziaren d<120mm, 

 wskaźnik różnoziarnistości U>3, 

 granica płynności frakcji przechodzącej przez sito 0,425 mm lub 0,5 mm – W<40%, 

 zawartość części organicznych I<2%, 

 pęcznienie pod wpływem wody P<5%, 

 możliwe jest uzyskanie wymaganego wskaźnika zagęszczenia, 

 odporność na rozpad <10%. 

2.5 Grunt do zasypania wykopów 

Do zasypywania wykopów może być użyty grunt wydobyty z tego samego wykopu, niezamarznięty i bez zanieczyszczeń 

takich jak ziemia roślinna. odpadki materiałów budowlanych itp. 

3. SPRZĘT 

 Roboty można wykonywać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. Roboty można wykonywać ręcznie lub mechanicznie. 

4. TRANSPORT  

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Należy je umieścić równomiernie na całej 

powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem lub przesuwaniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Wykopy 

5.1.1  Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 

W trakcie realizacji wykopów konieczne jest kontrolowanie warunków gruntowych w nawiązaniu do badań geologicznych. 

5.1.2  Zabezpieczenie skarp wykopów 

Jeżeli w dokumentacji technicznej nie określono inaczej dopuszcza się stosowanie następujących bezpiecznych nachyleń 

skarp: 

 w gruntach spoistych (gliny, iły) o nachyleniu 2:1 

  w gruntach małospoistych i słabych gruntach spoistych o nachyleniu 1:1,25 

 w gruntach sypkich (piaski) o nachyleniu 1:1,5. 

W wykopach ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być stosowane następujące zabezpieczenia: 

 w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi wykopu na szerokości równej 3-krotnej głębokości wykopu 

powierzchnia powinna być wolna od nasypów i materiałów, oraz mieć spadki umożliwiające odpływ wód opadowych 

 naruszenie stanu naturalnego skarpy jak np. rozmycie przez wody opadowe powinno być usuwane z zachowaniem 

bezpiecznych nachyleń 

 stan skarp należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania niekorzystnych czynników. 

5.1.3 Postępowanie w wypadku przegłębienia wykopów 

 Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. 

 Warstwa gruntu o grubości 20 cm położona nad projektowanym poziomem posadowienia powinna być usunięta 

bezpośrednio przed wykonaniem fundamentu. 
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 W przypadku przegłębienia wykopu poniżej przewidzianego poziomu a zwłaszcza poniżej poziomu projektowanego 

posadowienia należy porozumieć się z geologiem celem podjęcia odpowiednich decyzji. 

5.2 Warstwy filtracyjne, podsypki i nasypy  

5.2.1 Warunki wykonania podkładu pod fundamenty: 

 Układanie podkładu powinno nastąpić bezpośrednio po zakończeniu prac w wykopie. 

 Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopu powinno być oczyszczone z odpadków materiałów budowlanych. 

 Układanie podkładu należy prowadzić na całej powierzchni wykopu, równomiernie warstwami grubości 25 cm. 

 Całkowita grubość podkładu według projektu. Powinna to być warstwa stała na całej powierzchni rzutu obiektu. 

 Wskaźnik zagęszczenia podkładu wg dokumentacji technicznej lecz nie mniejszy od Js = 0,9 według próby normalnej 

Proctora. 

5.2.2 Warunki wykonania podkładu pod posadzki: 

  Układanie podkładu powinno nastąpić bezpośrednio przed wykonywaniem posadzki. 

  Przed rozpoczęciem układania podłoże powinno być oczyszczone z odpadków materiałów budowlanych. 

  Układanie podkładu należy prowadzić na całej powierzchni równomiernie jedną warstwą. 

  Całkowita grubość podkładu według projektu. Powinna to być warstwa stała na całej powierzchni rzutu obiektu. 

  Wskaźnik zagęszczenia podkładu nie powinien być mniejszy od Js=0,98 według próby normalnej Proctora. 

5.3 Zasypki  

5.3.1 Warunki wykonania zasypki 

 Zasypanie wykopów powinno być wykonane bezpośrednio po zakończeniu przewidzianych w nim robót. 

Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopu powinno być oczyszczone z odpadków materiałów budowlanych i śmieci. 

 Układanie i zagęszczanie gruntów powinno być wykonane warstwami o grubości: 

0,25 m – przy stosowaniu ubijaków ręcznych, 

0,50–1,00 m – przy ubijaniu ubijakami obrotowo-udarowymi (żabami) lub ciężkimi tarczami. 

0,40 m – przy zagęszczaniu urządzeniami wibracyjnymi 

 Wskaźnik zagęszczenia gruntu wg dokumentacji technicznej lecz nie mniejszy niż Js = 0,95 wg próby normalnej 

Proctora. 

 Nasypywanie i zagęszczanie gruntu w pobliżu ścian powinno być wykonane w sposób nie powodujący uszkodzenia 

izolacji przeciwwilgociowej. 

6. KONTROLA JAKOŚCI  

6.1  Wykopy  

Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinny obejmować: 

 zgodność wykonania robót z dokumentacją 

 przygotowanie terenu 

 rodzaj i stan gruntu w podłożu 

 zabezpieczenie i odwodnienie wykopów. 

6.2  Wykonanie warstw filtracyjnych, podkładów i nasypów  

Sprawdzeniu podlega: 

 przygotowanie podłoża 

 materiał użyty na podkład 

 grubość i równomierność warstw podkładu 

 sposób i jakość zagęszczenia. 

6.3  Zasypki  

Sprawdzeniu podlega: 

 stan wykopu przed zasypaniem 

 materiały do zasypki 

 grubość i równomierność warstw zasypki 

 sposób i jakość zagęszczenia. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiarowymi są: 

 wykopy – [m3] 

 warstwy filtracyjne, podkłady i nasypy – [m3] 
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 zasypki – [m3] 

 transport gruntu – [m3]  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty określa umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. 

9.1 Zasady rozliczania i płatności  

Wykopy – płaci się za m3 gruntu w stanie rodzimym. Cena obejmuje: 

 wyznaczenie zarysu wykopu, 

 odspojenie gruntu ze złożeniem na odkład lub załadowaniem na samochody i odwiezieniem; Wykonawca we własnym 

zakresie ustali miejsce odwozu mas ziemnych, 

 odwodnienie i utrzymanie wykopu z uwzględnieniem wykonania ścianek szczelnych. 

Wykonanie podkładów i nasypów – płaci się za m3 podkładu po zagęszczeniu. Cena obejmuje: 

 dostarczenie materiału 

 uformowanie i zagęszczenie podkładu z wyrównaniem powierzchni. 

Zasypki – płaci się za m3 zasypki po zagęszczeniu. Cena obejmuje: 

 dostarczenie materiałów 

 zasypanie, zagęszczenie i wyrównanie terenu. 

Transport gruntu – płaci się za m3 wywiezionego gruntu w stanie rodzimym z uwzględnieniem odległości transportu. Cena 

obejmuje: 

 załadowanie gruntu na środki transportu 

 przewóz na wskazaną odległość 

 wyładunek z rozplantowaniem z grubsza 

 utrzymanie dróg na terenie budowy i na zwałce. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 PN-B-02481:1999  Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miary. 

 BN-77/8931-12  Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntów. 

 

 

ST B 03 -  BETONOWANIE KONSTRUKCJI (CPV 45262311-4) 

1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót betoniarskich. 

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie betonu i 

podbetonu w elementach konstrukcyjnych objętych umową. 

W zakres tych robót wchodzą: 

 Betony konstrukcyjne  

 Podbetony 

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia używane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót i ich zgodność z dokumentacją projektową, ST oraz 

poleceniami Inspektora Nadzoru.   

2. MATERIAŁY 

Wg dokumentacji projektowej  

3. SPRZĘT 
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Do podawania mieszanek należy stosować pojemniki o konstrukcji umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub pompy 

przystosowane do podawania mieszanek plastycznych. Należy stosować wibratory wgłębne  

4. TRANSPORT  

Mieszanki betonowe mogą być transportowane mieszalnikami samochodowymi (tzw. gruszkami). Ilość "gruszek" należy 

dobrać tak, aby zapewnić wymaganą szybkość betonowania z uwzględnieniem odległości dowozu, czasu twardnienia betonu 

oraz koniecznej rezerwy w przypadku awarii samochodu. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Wytwarzanie mieszanki betonowej 

 Dozowanie składników: 

Dozowanie składników do mieszanki betonowej powinno być dokonywane wyłącznie wagowo 

Dozatory muszą mieć aktualne świadectwo legalizacji. 

Przy dozowaniu składników powinno się uwzględniać korektę związaną ze zmiennym zawilgoceniem kruszywa. 

 Mieszanie składników 

Mieszanie składników powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach wymuszonym działaniu (zabrania się stosowania 

mieszarek wolnospadowych). 

Czas mieszania należy ustalić doświadczalnie jednak nie powinien być krótszy niż 2 minuty. 

 Podawanie i układanie mieszanki betonowej 

Do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub 

pompy przystosowanej do podawania mieszanek plastycznych. Przy stosowaniu pomp obowiązują odrębne wymagania 

technologiczne przy czym wymaga się sprawdzenia ustalonej konsystencji mieszanki betonowej przy wylocie. 

Przed przystąpieniem do układania betonu należy sprawdzić: położenie zbrojenia, zgodność rzędnych z projektem, czystość 

deskowania oraz obecność wkładek dystansowych zapewniających wymaganą wielkość otuliny. 

Mieszanki betonowej nie należy zrzucać z wysokości większej niż 0,75 m od powierzchni, na którą spada. W przypadku gdy 

wysokość ta jest większa należy mieszankę podawać za pomocą rynny zsypowej (do wysokości 3,0 m) lub leja zsypowego. 

Przy wykonywaniu konstrukcji monolitycznych należy przestrzegać dokumentacji technologicznej, która powinna 

uwzględniać następujące zalecenia: 

 w fundamentach i korpusach podpór mieszankę betonową należy układać bezpośrednio z pojemnika lub rurociągu 

pompy, bądź też za pośrednictwem rynny, 

 warstwami o grubości do 40 cm zagęszczając wibratorami wgłębnymi, 

 przy wykonywaniu płyt mieszankę betonową należy układać bezpośrednio z pojemnika lub rurociągu pompy.  

 Zagęszczanie betonu 

Przy zagęszczaniu mieszanki betonowej należy przestrzegać następujących zasad: 

 Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi należy zagłębić buławę na głębokość 5–8 cm w warstwę poprzednią i 

przytrzymywać buławę w jednym miejscu w czasie 20–30 sekund po czym wyjmować powoli w stanie wibrującym. 

 Kolejne miejsca zagłębienia buławy powinny być od siebie oddalone o 1,4 R, gdzie R jest promieniem skutecznego 

działania wibratora. Odległość ta zwykle wynosi 0,35–0,7 m. 

 Czas zagęszczania wibratorem powierzchniowym, lub belką wibracyjną w jednym miejscu powinien wynosić od 30 do 60 

sekund. 

 Wymagania przy pracy w nocy. 

W przypadku, gdy betonowanie konstrukcji wykonywane jest także w nocy konieczne jest wcześniejsze przygotowanie 

odpowiedniego oświetlenia zapewniającego prawidłowe wykonawstwo robót i dostateczne warunki bezpieczeństwa pracy. 

 Pobranie próbek i badanie. 

Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych przewidzianych normą PN-EN 206-

1:2003 oraz gromadzenie, przechowywanie i okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań dotyczących jakości betonu 

i stosowanych materiałów. 

Badania powinny obejmować: 

 badanie mieszanki betonowej 

 badanie betonu. 

5.3.  Warunki atmosferyczne przy układaniu mieszanki betonowej i wiązaniu betonu 

 Temperatura otoczenia 

Betonowanie należy wykonywać wyłącznie w temperaturach nie niższych niż +5°C, zachowując warunki umożliwiające 

uzyskanie przez beton wytrzymałości  
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W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się betonowanie w temperaturze do –5°C, jednak wymaga to zgody Inżyniera oraz 

zapewnienia mieszanki betonowej o temperaturze +20°C w chwili układania i zabezpieczenia uformowanego elementu 

przed utratą ciepła w czasie co najmniej 7 dni. 

 Zabezpieczenie podczas opadów 

Przed przystąpieniem do betonowania należy przygotować sposób postępowania na wypadek wystąpienia ulewnego 

deszczu. Konieczne jest przygotowanie odpowiedniej ilości osłon wodoszczelnych dla zabezpieczenia odkrytych powierzchni 

świeżego betonu. 

 Zabezpieczenie betonu przy niskich temperaturach otoczenia 

Przy niskich temperaturach otoczenia ułożony beton powinien być chroniony przed zamarznięciem. Przy przewidywaniu 

spadku temperatury poniżej 0°C w okresie twardnienia betonu należy wcześniej podjąć działania organizacyjne pozwalające 

na odpowiednie osłonięcie i podgrzanie zabetonowanej konstrukcji. 

5.4.  Pielęgnacja betonu 

 Materiały i sposoby pielęgnacji betonu 

Bezpośrednio po zakończeniu betonowania zaleca się przykrycie powierzchni betonu lekkimi osłonami wodoszczelnymi 

zapobiegającymi odparowaniu wody z betonu i chroniącymi beton przed deszczem i nasłonecznieniem. 

Przy temperaturze otoczenia wyższej niż +5°C należy nie później niż po 12 godzinach od zakończenia betonowania 

rozpocząć pielęgnację wilgotnościową betonu i prowadzić ją co najmniej przez 7 dni (przez polewanie co najmniej 3 razy na 

dobę). 

Przy temperaturze otoczenia +15°C i wyższej beton należy polewać w ciągu pierwszych 3 dni co 3 godziny w dzień i co 

najmniej 1 raz w nocy, a w następne dni co najmniej 3 razy na dobę 

Woda stosowana do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-EN 1008:2004. 

W czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami i drganiami przynajmniej do chwili 
uzyskania przez niego wytrzymałości na ściskanie, co najmniej 15 MPa.  
 Okres pielęgnacji 

Ułożony beton należy utrzymywać w stałej wilgotności przez okres co najmniej 7 dni. Polewanie betonu normalnie 

twardniejącego należy rozpocząć po 24 godzinach od zabetonowania. 

Rozformowanie konstrukcji może nastąpić po osiągnięciu przez beton wytrzymałości rozformowania dla konstrukcji 

monolitycznych (zgodnie z normą PN-63/B-06251) lub wytrzymałości manipulacyjnej dla prefabrykatów. 

5.5.  Wykańczanie powierzchni betonu 

 Równość powierzchni i tolerancji. 

Dla powierzchni betonów w konstrukcji nośnej obowiązują następujące wymagania: 

 wszystkie betonowe powierzchnie muszą być gładkie i równe, bez zagłębień między ziarnami kruszywa, przełomów i 

wybrzuszeń ponad powierzchnię, 

 pęknięcia są niedopuszczalne, 

 rysy powierzchniowe skurczowe są dopuszczalne pod warunkiem, że zostaje zachowana otulina zbrojenia betonu min. 

2,5cm, 

 pustki, raki i wykruszyny są dopuszczalne pod warunkiem, że otulenie zbrojenia betonu będzie nie mniejsze niż 2,5cm, a 

powierzchnia na której występują nie większa niż 0,5% powierzchni odpowiedniej ściany, 

 równość gorszej powierzchni ustroju nośnego przeznaczonej pod izolacje powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-

69/B-10260,  

 Faktura powierzchni i naprawa uszkodzeń 

Jeżeli projekt nie przewiduje specjalnego wykończenia powierzchni betonowych, to po rozdeskowaniu konstrukcji należy: 

 wszystkie wystające nierówności wyrównać za pomocą tarcz karborundowych i czystej wody bezpośrednio po rozebraniu 

szalunków, 

 raki i ubytki na eksponowanych powierzchniach uzupełnić betonem i następnie wygładzić i uklepać, aby otrzymać równą 

i jednorodną powierzchnię bez dołków i porów, 

 wyrównaną wg powyższych zaleceń powierzchnię należy obrzucić zaprawą i lekko wyszczotkować wilgotną szczotką 

aby usunąć powierzchnie szkliste. 

5.6.  Wykonanie podbetonu 

Przed przystąpieniem do układania podbetonu należy sprawdzić podłoże pod względem nośności założonej w projekcie 

technicznym. 

Podłoże winne być równe, czyste i odwodnione. 
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Beton winien być rozkładany w miarę możliwości w sposób ciągły z zachowaniem kontroli grubości oraz rzędnych wg 

projektu technicznego. 

6. KONTROLA JAKOŚCI  

6.1 Kontrole i badania laboratoryjne 

Badania laboratoryjne muszą obejmować sprawdzenie podstawowych cech materiałów podanych w niniejszej ST oraz 

wyspecyfikowanych we właściwych PN (EN-PN) a częstotliwość ich wykonania musi pozwolić na uzyskanie wiarygodnych i 

reprezentatywnych wyników dla całości wybudowanych lub zgromadzonych materiałów.  

6.2 Badania jakości robót w czasie budowy 

Badania jakości robót w czasie ich realizacji należy wykonywać zgodnie z wytycznymi ST oraz instrukcjami zawartymi w 

Normach. 

Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu: 

 Szalunków 

 Receptury betonu 

 Sposobu przygotowania i jakości mieszanki betonowej przed wbudowaniem 

 Sposobu ułożenia betonu i jego zawibrowania 

 Dokładności prac wykończeniowych 

6.3. Tolerancje wykonania  

 Wymagania ogólne.  

Rozróżnia się tolerancje normalne klasy N1 i N2 oraz specjalne.  

Odchylenia poziome usytuowania podpór i elementów powinny być mierzone w stosunku do osi podłużnych i poprzecznych 

osnowy geodezyjnej pokrywających się z osiami ścian.  

Odchylenia poziome wzdłuż wysokości budynku powinny przyjmować wartości różnoimienne w stosunku do układu 

rzeczywistego. W przypadku stwierdzenia odchyleń o charakterze systematycznym należy podjąć działania korygujące.  

 System odniesienia.  

Przed przystąpieniem do robót na budowie należy ustalić punkty pomiarowe zgodne z przyjętą osnową geodezyjną 

stanowiące przestrzenny układ odniesienia do określania usytuowania elementów konstrukcji zgodnie z normami PN-87/N-

02251 i PN-74/N-02211.  

Punkty pomiarowe powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem lub zniszczeniem.  

 Belki i płyty.  

Dopuszczalne odchylenie usytuowania osi belki w stosunku do osi słupa nie powinno być większe niż:   

± 10 mm przy klasie tolerancji N1,   

± 5 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenie poziomu podpór belki lub płyty o rozpiętości L nie powinno być większe niż:   

± L/300 lub 15 mm przy klasie tolerancji N1,   

± L/500 lub 10 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenie poziomu przyległych belek nie powinno być większe niż:   

±15 mm przy klasie tolerancji N1,   

± 10 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenie rozstawu między belkami nie powinno być większe niż:   

± 10 mm przy klasie tolerancji N1,   

± 5 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne wygięcie belek i płyt od poziomu nie powinno być większe niż:   

± 15 mm przy klasie tolerancji N1,   

±10 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenie poziomu  przyległych stropów sąsiednich  kondygnacji  nie powinno być większe niż:  

± 15 mm przy klasie tolerancji N1,  

± 10 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenie poziomu Hi stropu na najwyższej kondygnacji w stosunku do poziomu podstawy nie powinno być 

większe niż:  

 

± 0,5 (Hi+20) przy 20 m < K < 100 m,  

± 0,2 (Hi+200) przy Hi > 100m.  
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 Przekroje.  

Dopuszczalne odchylenie wymiaru Ii przekroju poprzecznego elementu nie powinno być większe niż:   

± 0,04 Ii lub 10 mm przy klasie tolerancji N1,   

± 0,02 Ii; lub 5 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenie szerokości przekroju  elementu na poziomach górnym i dolnym oraz odchylenie płaszczyzny 

bocznej od pionu nie powinno być większe niż:  

± 0,04 Ii lub 10 mm przy klasie tolerancji N1,   

± 0,02 Ii lub 5 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenie usytuowania strzemion nie powinno być większe niż:  

± 10 mm przy klasie tolerancji N1,  

± 5 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenie usytuowania odgięć i połączeń prętów nie powinno być większe niż: ± 10 mm przy klasie tolerancji 

N1,  

± 5 mm przy klasie tolerancji N2.  

 Powierzchnie i krawędzie.  

Dopuszczalne odchylenia od płaskiej formowanej lub wygładzonej powierzchni na odcinku 2 m nie powinny być większe niż:  

 7 mm przy klasie tolerancji N1,  

 5 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenia od płaskiej niewygładzonej powierzchni na odcinku 2 m nie powinny być większe niż:  

 15 mm przy klasie tolerancji N1,   

 10 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne lokalne odchylenia od płaskiej formowanej lub wygładzonej powierzchni na odcinku 0,2 m nie powinny być 

większe niż:  

 5 mm przy klasie tolerancji N1,  

 2 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne lokalne odchylenia od płaskiej niewygładzonej powierzchni na odcinku 0,2 m nie powinny być większe niż:  

 6 mm przy klasie tolerancji N1,  

 4 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenia elementu o długości L (w mm) powodujące jego skośność (odchylenie od obrysu) w płaszczyźnie 

nie powinno być większe niż:  

 L/100 < 20 mm przy klasie tolerancji N1,   

 L/200 < 10 mm przy klasie tolerancji N2.  

Dopuszczalne odchylenia linii krawędzi elementu na odcinku 1,0 m nie powinno być większe niż:   

 4 mm przy klasie tolerancji N1,   

 2 mm przy klasie tolerancji N2.  

 Otwory i wkładki.  

Dopuszczalne odchylenia w usytuowaniu otworów i wkładek nie powinno być większe niż:  ± 10 mm przy klasie tolerancji 

N1,   

± 5 mm przy klasie tolerancji N2.  

 Deskowanie.  

Dopuszcza się następujące odchyłki wymiarowe przy wykonywaniu deskowań:  

 odchyłka płaszczyzny lub krawędzi od pionu na 1mm - 2 mm,  

 odchyłka płaszczyzny deskowania fundamentu, ściany lub słupa od pionu na 1 m wysokości - 1,5 mm,  

 odchyłka płaszczyzny deskowania od pionu na całej wysokości - 15,0 mm,  

 odchyłka płaszczyzny deskowania ściany lub słupa na całej wysokości - 10,0 mm,  

 odchyłka od pionu bocznego deskowania żebra lub podciągu oraz krawędzi przecięcia tych belek - 2,5 mm,  

 odchyłki od rozpiętości projektowych:  

 belki lub płyty bezżebrowej ± 15 mm,  

 płyty w przekryciach żebrowych ± 10 mm.  

Odchyłki osi ścian i słupów od projektowanego ich położenia powstałe przy montażu deskowań dolnych kondygnacji należy 

usunąć na wyższych kondygnacjach 
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7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową robót jest m3 lub m2 wykonanej konstrukcji lub podbetonu.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających, sprawdzeniu podlega: 

 zgodność z dokumentacją projektową i ST, 

 rodzaj i jakość zastosowanych materiałów (certyfikaty i deklaracje wg Ogólnej Specyfikacji Technicznej) 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty określa umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. 

9.1 Zasady rozliczania i płatności  

Cena jednostkowa dla wykonanej konstrukcji obejmuje: 

 dostarczenie niezbędnych czynników produkcji 

 oczyszczenie podłoża 

 wykonanie deskowania z rusztowaniem 

 ułożenie mieszanki betonowej w nawilżonym deskowaniu, z wykonaniem projektowanych otworów, zabetonowaniem 

zakotwień i marek, zagęszczeniem i wyrównaniem powierzchni 

 pielęgnację betonu 

 rozbiórką deskowania i rusztowań 

 oczyszczenia stanowiska pracy i usunięcie materiałów rozbiórkowych poza granice obiektu. 

Cena jednostkowa dla podbetonu obejmuje: 

 wyrównanie podłoża, 

 przygotowanie, ułożenie,  

 zagęszczenie i wyrównanie betonu,  

 oczyszczenie stanowiska pracy. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 PN-EN 206+A1:2016-12 Beton -- Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 

 PN-EN 196-1:2016-07 Metody badania cementu -- Część 1: Oznaczanie wytrzymałości 

 PN-EN 196-3:2016-12 Metody badania cementu -- Część 3: Oznaczanie czasów wiązania i stałości objętości 

 PN-EN 196-6:2019-01 Metody badania cementu -- Część 6: Oznaczanie stopnia zmielenia 

 PN-EN 197-1:2012 Cement -- Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów    

powszechnego użytku 

 PN-EN 1008:2004          Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek. 

 

 

ST B 04 -  ZBROJENIE BETONU (CPV 45262310-7) 

1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące zbrojenia betonu w konstrukcjach żelbetowych 

wykonywanych na mokro. 

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu zbrojenie betonu. 

W zakres tych robót wchodzą: 

 Przygotowanie i montaż zbrojenia prętami okrągłymi gładkimi  

 Przygotowanie i montaż zbrojenia prętami okrągłymi żebrowanymi  

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia używane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
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Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót i ich zgodność z dokumentacją projektową, ST oraz 

poleceniami Inspektora Nadzoru.   

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej  

Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania i zamawiania  materiałów i 

odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych Stosowne materiały i wyroby powinny być zgodne z projektem i spełniać 

wymagania Polskich Norm. Wszystkie materiały i wyroby powinny mieć zaświadczenia jakości zgodne z normami lub wyniki 

badań laboratoryjnych potwierdzające wymaganą jakość. 

Materiały i wyroby dodatkowe w procesach technologicznych, powinny być dobierane odpowiednio do wymagań 

projektowych, jeśli w projekcie nie podano inaczej. 

Materiały i wyroby należy przechowywać i konserwować zgodnie z wymaganiami norm i warunkami gwarancji jakości, w 

sposób umożliwiający łatwą i jednoznaczną identyfikację każdej dostawy. 

2.1 Stal zbrojeniowa 

2.1.1 Wady powierzchniowe. 

powierzchnia walcówki i prętów powinna być bez pęknięć, pęcherzy i naderwań. 

na powierzchni czołowej prętów niedopuszczalne są pozostałości jamy usadowej,  rozwarstwienia i pęknięcia widoczne 

gołym okiem. 

wady powierzchniowe takie jak rysy, drobne łuski i zawalcowania, wtrącenia niemetaliczne, wżery, wypukłości, wgniecenia, 

zgorzeliny i chropowatości są dopuszczalne: 

 jeśli mieszczą się w granicach dopuszczalnych odchyłek dla walcówki i prętów  gładkich, 

 jeśli nie przekraczają 0,5 mm dla walcówki i prętów żebrowanych o średnicy nominalnej do 25 mm, zaś 0,7 mm dla 

prętów o większych średnicach. 

2.1.2 Odbiór stali na budowie. 

odbiór stali na budowie powinien być dokonany na podstawie atestu, w który powinien  być zaopatrzony każdy krąg lub 

wiązka stali. Atest ten powinien zawierać: 

 znak wytwórcy, 

 średnicę nominalną, 

 gatunek stali, 

 numer wyrobu lub partii, 

 znak obróbki cieplnej. 

Cechowanie wiązek i kręgów powinno być dokonane na przywieszkach metalowych po 2 sztuki dla każdej wiązki czy kręgu. 

Wygląd zewnętrzny prętów zbrojeniowych dostarczonej partii powinien być następujący: 

 na powierzchni prętów nie powinno być zgorzeliny, odpadającej rdzy, tłuszczów, farb lub innych zanieczyszczeń, 

 odchyłki wymiarów przekroju poprzecznego prętów i ożebrowania powinny się mieścić w granicach określonych dla 

danej klasy stali w normach państwowych, 

 pręty dostarczone w wiązkach nie powinny wykazywać odchylenia od linii prostej większego niż 5 mm na l m długości 

pręta. 

2.1.3 Badanie stali na budowie. 

Dostarczoną na budowę partię stali do zbrojenia konstrukcji z betonu należy przed wbudowaniem zbadać laboratoryjnie w 

przypadku gdy: 

 nie ma zaświadczenia jakości (atestu), 

 nasuwają się wątpliwości co do jej właściwości technicznych na podstawie oględzin zewnętrznych, 

 stal pęka przy gięciu. 

3. SPRZĘT 

Do wykonywania zbrojenia elementów i konstrukcji z betonu powinny być stosowane następujące urządzenia: 

 urządzenia i maszyny do prostowania prętów cienkich (walcówki) oraz do prostowania prętów dostarczanych w  

odcinkach prostych 

 urządzenia i maszyny do cięcia prętów zbrojeniowych na odpowiednią długość 

 urządzenia i maszyny do kształtowania prętów zbrojeniowych 

 urządzenia i maszyny do zgrzewania i spawania prętów zbrojeniowych 

Urządzenia do gięcia i cięcia prętów mogą być ręczne lub mechaniczne. Ręczne cięcie i gięcie może być wykonane na 

prętach o średnicy nie większej niż 20 mm. 
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Zbrojarnia musi być wyposażona w urządzenia do transportu poziomego i pionowego. 

4. TRANSPORT  

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas transportu materiały i elementy 

konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami lub utratą stateczności. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Wykonywanie zbrojenia 

Czystość powierzchni zbrojenia. 

 pręty i walcówki przed ich użyciem do zbrojenia konstrukcji należy oczyścić z zendry, luźnych płatków rdzy, kurzu i błota. 

 pręty zbrojenia zanieczyszczone tłuszczem (smary, oliwa) lub farbą olejną należy opalać np. lampami lutowniczymi aż do 

całkowitego usunięcia zanieczyszczeń. 

 czyszczenie prętów powinno być dokonywane metodami nie powodującymi zmian we właściwościach technicznych stali 

ani późniejszej ich korozji. 

Przygotowanie zbrojenia. 

 pręty stalowe użyte do wykonania wkładek zbrojeniowych powinny być wyprostowane. 

 haki, odgięcia i rozmieszczenie zbrojenia należy wykonywać wg projektu z równoczesnym zachowaniem postanowień 

normy PN-EN 1992-1-1:2008 

 Łączenie prętów należy wykonywać zgodnie z postanowieniami normy PN-EN 1992-1-1:2008 

 Skrzyżowania prętów należy wiązać drutem miękkim, spawać lub łączyć specjalnymi   zaciskami.                  

Montaż zbrojenia. 

 zbrojenie należy układać po sprawdzeniu i odbiorze deskowań. 

 nie należy podwieszać i mocować do zbrojenia deskowań, pomostów transportowych, urządzeń wytwórczych i 

montażowych. 

 montaż zbrojenia z pojedynczych prętów powinien być dokonywany bezpośrednio w deskowaniu. 

 montaż zbrojenia bezpośrednio w deskowaniu zaleca się wykonywać przed ustawieniem szalowania bocznego. 

 zbrojenie płyt prętami pojedynczymi powinno być układane według rozstawienia prętów oznaczonego w projekcie. 

 dla zachowania właściwej otuliny należy układane w deskowaniu zbrojenie podpierać podkładkami betonowymi lub z 

tworzyw sztucznych o grubości równej grubości otulenia. 

6. KONTROLA JAKOŚCI  

Zbrojenie wszystkich elementów żelbetowych powinno być poddane kontroli przed zabetonowaniem, która powinna 

obejmować: 

 oględziny 

 badanie zgodności wykonania zbrojenia z obowiązującymi przepisami 

 badanie zgodności wymiarów zbrojenia z projektem 

 badanie zgodności usytuowania zbrojenia z projektem 

 badanie jakości połączeń zgrzewanych wykonywaniu na placu budowy 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową robót jest t lub kg. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1  Wymagania przy odbiorze 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających, sprawdzeniu podlega: 

 zgodność z dokumentacją projektową 

 rodzaj i jakość zastosowanych materiałów (certyfikaty i deklaracje) 

8.2 Odbiór zbrojenia  

Odbiór zbrojenia przed przystąpieniem do betonowania powinien być dokonany przez Inspektora Nadzoru oraz wpisany do 

dziennika budowy. 

Odbiór powinien polegać na sprawdzeniu zgodności zbrojenia z rysunkami roboczymi konstrukcji żelbetowej i 

postanowieniami niniejszej specyfikacji, zgodności z rysunkami liczby prętów w poszczególnych przekrojach, rozstawu 

strzemion, wykonania haków, złącz i długości zakotwień prętów oraz możliwości dobrego otulenia prętów betonem. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty określa umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. 
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9.1 Zasady rozliczania i płatności  

Podstawę płatności stanowi cena jednostkowa za 1 tonę lub kilogram. Cena obejmuje dostarczenie materiału, oczyszczenie i 

wyprostowanie, wygięcie, przycinanie, łączenie oraz montaż zbrojenia za pomocą drutu wiązałkowego w deskowaniu, 

zgodnie z projektem i niniejszą specyfikacją, a także oczyszczenie terenu robót z odpadów zbrojenia i usunięcie ich poza 

teren robót. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 PN-EN 1992-1-1:2008  Eurokod 2 -- Projektowanie konstrukcji z betonu -- Część 1-1: Reguły ogólne i reguły 

dla budynków 

 

 

ST B 05 -  IZOLACJE FUNDAMENTÓW  (CPV 45262500-6) 

1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót hydroizolacyjnych i 

ociepleniowych istniejących fundamentów. 

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie robót 

hydroizolacyjnych i  ociepleniowych istniejących fundamentów.  

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia używane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót i ich zgodność z dokumentacją projektową oraz ST.  

2. MATERIAŁY 

Materiały i wyroby wykorzystywane przy hydroizolacji i ociepleniu istniejących fundamentów : 

 Zaprawa cementowa do wyrównania podłoża i wykonania fasety, 

 Roztwór gruntujący   

 Materiały do hydroizolacji zgodnie z dokumentacją projektową: papy lub masy izolacyjne 

 Styrodur XPS lub styropian EPS wodoodporny zgodnie z dokumentacją projektową 

 Zaprawy lub kleje do przymocowania płyt styropianowych  

 Folia kubełkowa 

Niedopuszczalne jest stosowanie do robót hydroizolacyjnych części podziemnych i przyziemi budynków materiałów 

izolacyjnych nieznanego pochodzenia. 

Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być kryte, suche oraz zabezpieczone 

przed zawilgoceniem, opadami atmosferycznymi, przemarznięciem i przed działaniem promieni słonecznych. 

Wyroby hydroizolacyjne konfekcjonowane powinny być przechowywane w oryginalnych, zamkniętych opakowaniach w 

temperaturze powyżej +5°C a poniżej +35°C. Wyroby pakowane w worki powinny być układane na paletach lub drewnianej 

wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie większej niż 10. Rolki papy powinny być ustawione pionowo, a nie poziomo. 

Przy składowaniu i przechowywaniu wyrobów zawierających łatwopalne rozpuszczalniki należy zachować przepisy ochrony 

przeciwpożarowej. 

3. SPRZĘT 

Roboty można wykonywać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. Przy doborze narzędzi i sprzętu należy uwzględnić również 

wymagania producenta wyrobów hydroizolacyjnych. 

4. TRANSPORT  

Środki transportu do przewozu wyrobów izolacyjnych workowanych muszą umożliwiać zabezpieczenie tych wyrobów przed 

zawilgoceniem, przemarznięciem, przegrzaniem i zniszczeniem mechanicznym. Materiały płynne pakowane w pojemniki, 

kontenery itp. należy chronić przed przemarznięciem, przegrzaniem i zniszczeniem mechanicznym. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Roboty hydroizolacyjne  
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 Przygotowanie podłoża 

Podłoże musi być czyste i mocne jak również wolne od olejów, smarów i środków antyadhezyjnych do szalunków. Podłoże 

powinno być suche, dopuszczalne jest stosowanie na matowo wilgotnych powierzchniach. Po odsłonięciu ściany 

fundamentowej należy ją oczyścić z piachu, gruzu i zanieczyszczeń. Przez ostukanie młotkiem sprawdzić stan techniczny 

ścian fundamentowych i uzupełnić ewentualne ubytki. Następnie należy wykonać wyrównanie powierzchni ścian.Narożniki 

zewnętrzne i ostre krawędzie, szczególnie na płytach lub ławach fundamentowych powinny być fazowane. W narożnikach 

wewnętrznych, w szczególności na styku ścian z ławami fundamentowymi należy wykonać wyoblone fasety .  

 Izolacje powłokowe  

 Przed wykonaniem izolacji podłoże powinno być suche i równe, a naroża powinny być zaokrąglone lub sfazowane. 

 Przed wykonaniem izolacji podłoże należy zagruntować.  

 Powłoki izolacyjne powinny być naniesione w dwóch warstwach z tym, że druga warstwa może być naniesiona dopiero 

po całkowitym wyschnięciu pierwszej. Masę należy nanosić za pomocą szczotki lub pędzla. 

 Izolacje poziome powinny być połączone z izolacjami pionowymi 

 Izolacje z papy  termozgrzewalnej  

 Przed wykonaniem izolacji podłoże powinno być suche i równe, a naroża powinny być zaokrąglone lub sfazowane. 

 Przed wykonaniem izolacji podłoże należy zagruntować.  

 Prace z użyciem pap zgrzewalnych można prowadzić w temperaturze nie niższej niż:0°C w przypadku pap 

modyfikowanych SBS, +5°C w przypadku pap oksydowanych. 

 Zasadnicza operacja zgrzewania polega na rozgrzaniu palnikiem podłoża oraz spodniej warstwy papy aż do momentu 

zauważalnego wypływu asfaltu z jednoczesnym powolnym i równomiernym rozwijaniem rolki. Pracownik wykonuje tę 

czynność, cofając się przed rozwijaną rolką. Miarą jakości zgrzewu jest wypływ masy asfaltowej o szerokości 0,5-1,0 cm 

na całej długości zgrzewu. W przypadku gdy wypływ nie pojawi się samoistnie wzdłuż brzegu rolki, należy docisnąć 

zakład, używając wałka dociskowego z silikonową rolką. Brak wypływu masy asfaltowej świadczy o niefachowym 

zgrzaniu papy. 

 Arkusze papy należy łączyć ze sobą na zakłady: podłużny 8 cm, poprzeczny 12-15 cm. Zakłady powinny być 

wykonywane zgodnie z kierunkiem spływu wody. 

 Izolacje poziome powinny być połączone z izolacjami pionowymi 

 Uszczelnienia  

Wszystkie istniejące w części podziemnej budynków dylatacje, przebicia ścian przez przewody instalacyjne i kanały 

wentylacyjne, styki poziomych elementów ze ścianami należy uszczelnić elastyczną masą, zbrojoną taśmą. Uszczelniacz 

wymaga suchego podłoża i nie można go stosować na wilgotne lub mokre powierzchnie. Masę nakładać na gładką 

oczyszczoną powierzchnię bez gruntowania za pomocą wałka lub pędzla. Po nałożeniu pierwszej warstwy zainstalować 

elastyczną zbrojoną taśmę i położyć drugą warstwę masy. Do uszczelnienia połączeń oraz wypełnienia szczelin lub pęknięć 

zastosować elastyczny kit. 

 Warunki prowadzenia robót hydroizolacyjnych 

Roboty hydroizolacyjne należy wykonywać w temperaturze otoczenia nie niższej niż podano w instrukcji producenta 

materiałów izolacyjnych wykorzystywanych w robotach. Najczęściej temperatury powietrza i podłoża w czasie układania 

izolacji powinny być nie niższe niż +5°C i nie wyższe od +35°C. Jednocześnie temperatury otoczenia i podłoża powinny być 

co najmniej o 3°C wyższe od panującej temperatury punktu rosy. 

Zabronione jest wykonywanie robót poza granicznymi temperaturami określonymi przez producenta stosowanych 

preparatów, w czasie deszczu, mżawki, przy silnym nasłonecznieniu i wilgotności powietrza przekraczającej 85%. W 

przypadku konieczności wykonywania hydroizolacji w czasie niesprzyjających warunków atmosferycznych takich jak za niska 

temperatura lub zbyt wysoka wilgotność powietrza roboty należy przeprowadzać pod namiotem, stosując elektryczne 

dmuchawy powietrza. W przypadku silnego wiatru dopuszczalne jest układanie izolacji tylko na osłoniętej powierzchni. 

Sposób mocowania i łączenia materiału izolacyjnego musi być zgodny z wymaganiami dokumentacji projektowej oraz 

zaleceniami określonymi przez producenta. 

5.2  Roboty termoizolacyjne   

 Termoizolacja  

Płyty styrodurowe XPS lub styropianowe EPS wodoodporne należy przykleić do ścian fundamentowych za pomocą klejów 

lub zapraw zgodnie z instrukcją techniczną wybranego producenta izolacji.  
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 Folia kubełkowa  

Płyty termoizolacyjne nalezy zabezpieczyć folią fundamentową kubełkową PE. Łączenie wykonać na zakładkę z obu stron i 

końców na długości 20cm, lub z zakładem siedmiu wypukłości. Gwoździe / kołki należy wbijać w górny płaski pas folii lub 

płaską przestrzeń między wytłoczeniami (2 – 3 mocowania na metr bieżący). Folię wykończyć od góry listwą zakańczającą, z 

pozostawieniem szczeliny wentylacyjnej.  

6. KONTROLA JAKOŚCI  

6.1 Warunki ogólne 

Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom dokumentacji projektowej i specyfikacji 

technicznej oraz muszą posiadać świadectwa, jakości producentów i uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru. 

Kontrola, jakości wykonania robót polega na zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową, specyfikacją 

techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru.  

Kontroli jakości podlega: 

 Sprawdzenie zgodności wykonanych robót z dokumentacją projektową 

 Sprawdzenie jakości użytych materiałów (z dokumentów lub badań) 

 Ocena przygotowania podłoża: równości i wyschnięcia powierzchni,  

 Prawidłowość wykonania izolacji   

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową robót jest: 

 [mb] dla wykonania fasety z zaprawy  

 [m2] dla wykonania hydroizolacji  

 [m2] dla wykonania termoizolacji 

 [m2] dla ułożenia folii kubełkowej 

 [mb] dla mocowania listwy zakończającej folię kubełkową 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających, sprawdzeniu podlega: 

 zgodność z dokumentacją projektową i ST, 

 rodzaj i jakość zastosowanych materiałów (certyfikaty i deklaracje wg Ogólnej Specyfikacji Technicznej) 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty określa umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. 

9.1 Zasady rozliczania i płatności  

Cena jednostkowa wykonania fasety z zaprawy obejmuje: 

 oczyszczenie podłoża 

 wykonanie fasety z zaprawy cementowej 

Cena jednostkowa wykonania hydroizolacji obejmuje: 

 oczyszczenie i ewentualne wyrównanie podłoża 

 zagruntowanie podłoża 

 wykonanie hydroizolacji zgodnie z instrukcją techniczną producenta wraz z wykonaniem uszczelnień w miejscach 

dylatacji, przebić itp.  

Cena jednostkowa wykonania termoizolacji obejmuje: 

 przyklejenie płyt termoizolacyjnych 

Cena jednostkowa ułożenia folii kubełkowej obejmuje: 

 ułożenie folii kubełkowej 

Cena jednostkowa mocowanie listwy zakończającej folię kubełkową obejmuje: 

 montaż listwy zakończającej folię kubełkową 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-B-10260:1969  Izolacje bitumiczne - Wymagania i badania przy odbiorze. 
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ST B 06 -  KONSTRUKCJE DREWNIANE (CPV 45262500-6) 

1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru konstrukcji drewnianych. 

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie konstrukcji 

drewnianej. 

W zakres tych robót wchodzą: 

 Wykonanie i montaż konstrukcji dachowej.   

 Wykonanie łacenia połaci pod pokrycie.  

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia używane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót i ich zgodność z dokumentacją projektową, ST oraz 

poleceniami Inspektora Nadzoru.   

2. MATERIAŁY 

2.1   Drewno  

Do  konstrukcji  drewnianych  stosuje  się  drewno  iglaste  zabezpieczone  przed  szkodnikami  biologicznymi  i ogniem.  

Preparaty do nasycenia drewna należy stosować zgodnie z instrukcją ITB - Instrukcja techniczna w sprawie 

powierzchniowego zabezpieczenia drewna budowlanego przed szkodnikami biologicznymi i ogniem.  

Do  wykonania  konstrukcji  dachu  stosuje  się  drewno  iglaste  klasy  C24 

Drewno iglaste powinno posiadać wytrzymałości charakterystyczne dla danej klasy. Dopuszczalne krzywizny podłużne 

płaszczyzn:  

 30 mm dla grubości do 38 mm  

 10 mm dla grubości do 75 mm   

Dopuszczalne krzywizny podłużne boków:  

 10 mm dla szerokości do 75 mm  

 5 mm dla szerokości >250 mm   

Wichrowatość: 6% szerokości.   

Krzywizna poprzeczna 4% szerokości.  

Rysy, falistość rzazu dopuszczalna w granicach odchyłek grubości i szerokości elementu.   

Nierówność  płaszczyzn-  płaszczyzny  powinny  być  wzajemnie  równoległe,  boki  prostopadłe,  odchylenia  w granicach 

odchyłek. Nieprostopadłość niedopuszczalna.   

Wilgotność drewna stosowanego na elementy konstrukcyjne powinna wynosić nie więcej niż:  

 dla konstrukcji na wolnym powietrzu -23%  

 dla konstrukcji chronionych przed zawilgoceniem- 20%   

Tolerancje wymiarowe tarcicy:  

Odchyłki wymiarowe desek powinny być nie większe:  

 w  długości  do  +50mm  lub  do  -20  mm  dla  20% ilości   

 w szerokości do +3 mm lub do -1 mm  

 w  grubości  do  +1  mm  lub  do  -1 mm   

Odchyłki wymiarowe bali jak dla desek.   

Odchyłki wymiarowe łat nie powinny być większe :  

 dla łat o grubości do 50 mm: w grubości +1 mm i -1 mm dla 20% ilości w szerokości +2 mm i -1 mm dla 20% ilość  

 dla łat o grubości powyżej 50 mm: w szerokości +2mm i -1 mm dla 20% ilości, w grubości +2 mm i -1 mm dla 20% ilości  

Odchyłki wymiarowe krawędziaków na grubości i szerokości nie powinny być większe niż +3 mm i -2 mm.  

Odchyłki wymiarowe belek na grubości i szerokości nie powinny być większe niż +3 mm i -2 mm. 
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2.2   Łączniki  

Gwoździe  należy  stosować  okrągłe  wg.  BN-70/5028-12Śruby  z  łbem  sześciokątnym  należy  stosować  wg. PN-EN-ISO 

4014:2002, z łbem kwadratowym wg. PN-88/M-82121  

Nakrętki sześciokątne należy stosować wg PN-EN-ISO 4034:2002, kwadratowe wg PN-88/M-82151.  

Podkładki pod śruby kwadratowe należy stosować wg PN-59/M-82010.  

Wkręty do drewna należy stosować:  

 z łbem sześciokątnym wg PN-85/M-82501  

 z łbem stożkowym wg PN-85/M-82503  

 z łbem kulistym wg PN-85/M-82505 

2.3   Środki ochrony drewna  

Do  ochrony  drewna  przed  grzybami,  owadami  oraz  zabezpieczające  przed  działaniem  ognia  powinny  być  

stosowane wyłącznie środki dopuszczone dostosowania decyzją nr 2/ITB-ITD./87 z 05.08.1989 r.  

 Środki do ochrony przed grzybami i owadami.  

 Środki do zabezpieczenia przed sinizną i pleśnieniem  

 Środki zabezpieczające przed działaniem ognia  

Więźbę dachową należy zaimpregnować do stopnia niezapalności R 15 środkiem ognioochronnym FOBOS M-4". 

2.4   Składowanie materiałów i konstrukcji  

Materiały i elementy z drewna powinny być składowane na poziomym podłożu utwardzonym i suchym lub odizolowanym od 

elementów warstwą folii. Elementy powinny być składowane w pozycji poziomej na podkładkach rozmieszczonych w taki 

sposób aby nie powodować ich deformacji. Odległość składowanych elementów od podłoża nie powinna być mniejsza od 20 

cm. Łączniki  i  materiały  do  ochrony  drewna  należy  składować  w  oryginalnych  opakowaniach  w  zamkniętych 

pomieszczeniach magazynowych, zabezpieczających przed działaniem czynników atmosferycznych. Każda partia materiału 

dostarczona na budowę przed jej wbudowaniem musi uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór materiałów 

potwierdza się wpisem do dziennika budowy. 

3. SPRZĘT 

 Do transportu i montażu konstrukcji można używać dowolnego sprzętu.  

 Sprzęt pomocniczy powinien być przechowywany w zamkniętych pomieszczeniach.  

 Stanowisko robocze powinno być urządzone zgodnie z przepisami bhp i przeciwpożarowymi, zabezpieczone od 

wpływów atmosferycznych, oświetlone z dostateczna wentylacją.  

4. TRANSPORT  

Materiały  i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas transportu materiały i elementy 

konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami i utratą stateczności. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Przekroje i rozmieszczenie elementów powinno być zgodne z dokumentacją techniczną. Przy wykonywaniu jednakowych 

elementów należy stosować wzorniki z ostruganych desek lub ze sklejki. Dokładność wykonania wzornika powinna wynosić 

do 1 mm. Długość elementów wykonywanych według wzornika nie powinna różnić się od projektowanych więcej jak 0,5 mm. 

Dopuszcza się następujące odchyłki:  

 w rozstawie belek lub krokwi: do 2 cm w osiach rozstawu belek i do 1 cm w osiach rozstawu krokwi  

 w długości elementu do 20 mm  

 w odległości między węzłami do 5 mm   

 w wysokości do 10 mm  

Elementy więźby dachowej stykające się z murem lub betonem powinny być w miejscach styku odizolowane jedną warstwą 

papy. Wzdłuż krokwi przybijane są elementy kontrłat. Prostopadle do nich  przybija się gwoździami ocynkowanymi (75x2,8 

mm) łaty nośne o przekroju wg rys. Przy mniejszym niż 17st montuje się dodatkowe listwy dystansowe pod trzema 

najniższymi łatami nośnymi. Pierwsza łatę nośną przy okapie należy podnieść za pomocą klocka dystansowego grubości 17 

mm.    

6. KONTROLA JAKOŚCI  

Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z projektem oraz wymaganiami podanymi w punkcie 5. 

Roboty podlegają odbiorowi.  

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową dla konstrukcji dachowej jest m3, dla deskowania  m2, dla montażu wiązarów z drewna  

klejonego element.  
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8. ODBIÓR ROBÓT 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających, sprawdzeniu podlega: 

 zgodność z dokumentacją projektową 

 rodzaj i jakość zastosowanych materiałów (certyfikaty i deklaracje) 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty określa umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. 

9.1 Zasady rozliczania i płatności  

Cena jednostkowa obejmuje wszystkie czynności wymienione w ST. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 1995-1-1:2010 Eurokod 5 -- Projektowanie konstrukcji drewnianych -- Część 1-1: Postanowienia ogólne -- Reguły 

ogólne i reguły dotyczące budynków.  

PN-EN 844-3:2002 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne dotyczące tarcicy.  

PN-EN 844-1:2001  Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne wspólne dla drewna okrągłego i tarcicy.  

PN-D-94021:2013-10 Tarcica   iglasta   konstrukcyjna   sortowana   metodami wytrzymałościowymi.  

PN-EN 10230-1:2003  Gwoździe z drutu stalowego.  

PN-ISO 8991:1996 System oznaczenia części złącznych. 

 


